



## ŠKOLSTVÍ A ZAŘÍZENÍ PRO MLÁDEŽ

### Školství celkově

Město Semily má tři základní školy v šesti budovách, jednu školu zvláštní, jednu základní uměleckou školu, pět mateřských škol a dvě školní družiny. Navíc je ve městě Integrovaná střední škola stavební. Městské školství je celkem v 15 budovách, z toho čtyři nepatří městu a platí se za ně nájem.

Náklady na jednoho žáka základní školy činily 5019 Kč, z toho platil stát 1035 Kč, město 3984 Kč. Průměrný počet žáků ve třídě byl 22-25.

Z rozpočtu města bylo na školy vydáno 17,7 mil.Kč. Z toho 5,4 mil.Kč byly investiční náklady na výstavbu tříd a kabinetů ve střešní nástavbě na Komenského náměstí a na topení v ZŠ Komenského náměstí a v mateřské škole Pod Vartou. Mateřské školy město stály 4,2 mil.Kč, zvláštní škola 308 tisíc, Základní umělecká škola 514 tis.Kč

Od školního roku 1996/1997 byly opět zavedeny deváté třídy a obecná škola rozšířena o jeden postupný ročník. Staré kantorské rčení, že každý učitel se za své kariéry dočká nejméně dvou převratných školských reforem, se opět naplnilo.

Ve 44 základních školách okresu Semily zasedlo do školních lavic prvních tříd 1025 prvňáčků. V okrese Jablonec n.N. to bylo 525 prvňáčků, v okrese Liberec 2235. V Semilech se zápis konal 7. února 1996 od 9 do 11 a od 14 do 17 hodin ve všech třech základních školách. Zapsáno bylo 140 dětí, z toho do I.ZŠ 40, II.ZŠ 86, do III.ZŠ 21. Těm dětem byl potvrzen odklad docházky, 5 dětí docházkou povinných nebylo dohledáno.

Ředitelé všech základních škol řízených Školským úřadem Semily se sešli na poradě před zahájením školního roku v novém okresním archivu, kde jim podal informace ředitel Školského úřadu Mgr. Josef Zdražil. Mluvil o školské reformě, změnách organizační struktury školských úřadů, které jsou v neposlední řadě důsledkem ekonomické situace státní správy ve školství způsobené škrtem v rozpočtech školských úřadů. V rámci porady se ředitelé škol seznámili s činností okresního archivu a s možnostmi jeho využití pro školské účely.

Podle doplněného zákona o školství byly stanoveny obvody spádové pro základní školy v Semilech:

1. Spádový obvod ZŠ I.Olbrachta - městský obvod Semily I, obce Be-



nešov u Semíl, Příklad a Slaná

2. Spádový obvod ZŠ Dr.F.L.Riegra - městský obvod Podmoklice, obce Chuchelna a Zahoří

3. ZŠ Waldorfská jako výběrová škola spádovosti nepodléhá.

Školský úřad vyhlásil v prosinci 1996 III.ročník Okresního programu rozvoje základního a středního školství s třemi tematickými okruhy:

1. preventivní a vzdělávací programy pro oblast prevence proti kriminalitě a zneužívání návykových látek,
2. rozvoj aktivit ve volném čase zaměřených na tělesnou výchovu a sport,
3. rozvoj talentů dětí a mládeže v oblasti uměleckých aktivit.

Termín přijímání přihlášek do programu rozvoje byl stanoven do 15.ledna 1997.

Seminář s názvem "O češtině trochu jinak" se uskutečnil na Základní škole Ivana Olbrachta a Gymnáziu Ivana Olbrachta 27.března 1996.Organizačně jej zaštitila sekce českého jazyka na Školském úřadu Semily a Přátelé angažovaného učení z Prahy. Uvítací projev pronesl ředitel gymnázia Mgr. Miloš Plachta, který zdůraznil potřebu podobných setkání i to, že soutěže a olympiády žáky a studenty výrazně motivují. Upozornil přítomné na výstavu prací z literární a výtvarné soutěže "Patíme k sobě", která se zaměřila na život tělesně a duševně postižených. Výstava byla v aule gymnázia zpřístupněna do 31.května: Vyhodnocení soutěže se konalo 29.dubna v aule gymnázia. Na prvních místech se umístili

Barbora Štěhulová, ZŠ F.L.Riegra Semily (proza I)

Lukáš Rieger, Gymnázium Semily (proza II)

Terezie Salabová, ZŠ I.Olbrachta Semily (poezie I)

Martina Kinská, Gymnázium Semily (poezie II)

Jasmína Murkovičová, ZŠ I.Olbrachta Semily (výtvarný obor I)

Štěpa Brodská, Střední uměleckoprůmyslová škola Turnov (výt.v.II)

Sešlo se více než 200 soutěžních prací.

Vlastní seminář "O češtině trochu jinak" zahájil PhDr.Ondřej Hausenblas z Karlovy univerzity. Po obědě se učitelé seznámili s projektem "Pošta" a s projektem "O přátelství" Na inspirativní setkání přijelo 45 pedagogů z dvaceti škol semilského okresu, ale i z Pardubic, Obříství u Mělníka, Liberce a Dvora Králové n.L.

Ve středu 14.února 1996 se utkalo v ZŠ Ivana Olbrachta 56 dětí z deseti základních, základních uměleckých i středních škol celého okresu v okresním kole recitační soutěže. Děti byly podle věku rozděleny do tří kategorií. Výsledky semilských žáků:

I.kateg. - Třetí místo obsadila Vladka Hudská, ZŠ I.Olbrachta  
čestné uznání Martina Havrdová, ZUŠ

II.kateg. čestná uznání: Hana Mocková, ZUŠ a Jan Višinský, ZŠ Ivana Olbrachta

III.kateg. Druhé místo Monika Dolenská, ZUŠ Semily

čestné uznání Gabriela Končinská, ZUŠ Semily.

Po padesáti letech sešli se v sobotu 25.května absolventi zrušené Veřejné obchodní školy v Semilech z roku 1946. Setkání s pochoštěním konalo se v zasedací síni Komerční banky v Semilech pod nádražím, přichozí byli odekorováni sjezdovými odznaky a dostali jubilejní číslo školního časopisu Merkurův dorost, které k této



příležitosti vyžiskla zdarma tiskárna Glos Semily. Účastníci sjezdu se pak přemístili k budově okresního archivu, před níž byla slavnostně vztyčena městská vlajka. V hale archivu pak promluvil zástupce organizačního výboru V. Votoček a účastníky setkání pozdravila starostka města ing. V. Kodejšová. V hudebním programu vystoupil dětský houslový soubor Elišky Pošepné "Moje děti" a pěvecký spolek Jizeran řízený J. Kurfiřtem. Ředitel archivu PhDr. Ivo Navrátil podal účastníkům slavnosti odborný výklad k archivním sbírkám a ukázal nejcennější relikvie města, zde deponované. Následovala prohlídka budovy archivu. Setkání mělo své pokračování v penzionu u Blažů.

#### Gymnázium Ivana Olbrachta

Zřizovatelem gymnázia je Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy České republiky. Od 1.9.1990 byla na školu přenesena pracovní právní subjektivita a škola od toho dne vystupuje vlastním jménem a nese odpovědnost vyplývající též z majetkoprávních a občanskoprávních vztahů jako příspěvková organizace. Škola sdružuje Gymnázium Ivana Olbrachta, Pomaturitní kvalifikační studium, obor Cestovní ruch a Školní jídelnu.

Vlastníkem budov je český stát, škola je správcem budov. Část areálu (dolní a část prostřední budovy) má pronajatou Základní škola Ivana Olbrachta, jejíž zřizovatelem je Město Semily. S městem byla 7. února 1996 uzavřena smlouva o pronájmu nebytových prostor. Základní škola využívá též školní hřiště a některé vnitřní prostory (dvě tělocvičny, aulu, jídelnu, šatny) společně s gymnáziem. Smluvně stanovené sazby za prostory výlučně užívané nájemcem jsou 180 Kč/m<sup>2</sup> ročně, za prostory užívané společně s GIO 150 Kč/m<sup>2</sup> ročně, za hřiště 3 Kč/m<sup>2</sup> ročně, za společně užívané plochy platí nájemce 50%ní částku. Celková výše nájemného za rok 1996 činila 533.248 Kč.

Gymnázium je střední školou, která poskytuje úplné střední vzdělání, ukončené maturitní zkouškou. Ve školním roce 1995/1996 bylo realizováno studium ve čtyřletém a šestiletém studijním cyklu. Ve školním roce 1996/1997 se neotevřela prima šestiletého studia, protože šestiletý cyklus byl nahrazen osmiletým. Do primy nastoupily děti, které budou maturovat až v roce 2004. V důsledku novely školského zákona nebyl ve školním roce 1996/1997 otevřen ani I. ročník čtyřletého a pomaturitního studia, takže celkově ubyly dvě třídy, což vyvolalo i mírnou redukci pedagogického sboru a nepočítá se ani se zahraničním lektorem anglického jazyka. Studenti pomaturitního studia získávají úplné střední odborné vzdělání v oboru Cestovní ruch. Absolvent může vykonávat činnost středních technicko-hospodářských pracovníků v zařízeních cestovního ruchu jako odborný referent v cestovních kancelářích, průvodce, pracovník v dopravních a lázeňských organizacích, recepční, programový referent, referent v informační službě, jako operátor výpočetní techniky v podnicích a směnárnách.

Od ledna 1990 je škola zařazena do projektu přidružených škol UNESCO. Tento statut požívá pouze 15 škol v České republice.

Pomaturitní kvalifikační studium obor Cestovní ruch, jehož učební plán a osnovy byly schváleny MŠMT 18.6.1990 novelou školského



zákona končí a probíhá naposledy ve školním roce 1996/1997.

Vedení gymnázia se proti tomu ohradilo a žádalo, aby toto zavedené studium mohlo pokračovat. Již v roce 1995 podalo projekt na další zařazení této nadstavby, ale ten byl 11. března 1996 ministerstvem zamítnut. Záměr podpořil 11. října 1995 ředitel Školského úřadu v Semilech a starostka města ing. Václava Kodejšová 10. 10. 95 dopisem na Školský úřad. Ke kladnému stanovisku pro přijetí projektu semilského gymnázia se připojila 16. října 1995 i přednostka okresního úřadu JUDr. Danuše Hůlková.

Když došlo zamítnutí projektu (11. 3. 1996) zaslal Školský úřad 15. 3. 1996 na Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy v Praze, vrchnímu řediteli pro správu regionálního školství PaedDr. Vladimíru Křížovi důrazný protest a poukázal i na vyjádření ministra školství v Semilech 15. 12. 1995 i na to, že jedna z turisticky nejatraktivnějších oblastí, Krkonoše a Český ráj, není pokryta ani jednou školou z oblasti hotelnictví a turismu, neboť tyto školy byly zřízeny v Poděbradech, Havířově, Opavě, Českých Budějovicích, Karlových Varech a v Praze. Lítost nad rozhodnutím projevila dopisem na ministerstvo 18. 4. 1996 i starostka města ing. V. Kodejšová, poukázala na stanovisko městského zastupitelstva z 27. 3. 1996 a žádala o přehodnocení stanoviska. Okresní školská rada po svém zasedání 25. 3. 1996 (předseda Mgr. Karel Barta) vyjádřila s rozhodnutím nesouhlas.

Obsáhlým dopisem podal k zamítavé rozhodnutí ministerstva rozklad 18. 3. 1996 ředitel gymnázia Mgr. Miloš Plachta. Vyjmenoval odborníky, které má gymnázium k zajištění výuky k dispozici:

Ing. Radek Urban, absolvent VŠ, specializace hotelnictví, 12 let praxe, stáží 42 let

Ing. Jaroslava Mikulová, Vysoká škola ekonomická, 42 let, 4 roky pedagogické praxe, předtím výpočetní technika

PhDr. Jindřich Vojta, Filozof. fakulta Palackého univerzity Olomouc, zahraniční stáž na univerzitě v Klagenfurtu, tlumočnick, soudní znalec, autor projektů zahraničních seminářů, věk 34 let, 10 let pedagogické praxe

Mgr. Markéta Štrašnybková, FF UK Praha, 41 let, 16 let ped. praxe

Ing. Eva Rémová, VŠZ Praha, MZA Moskva, SJS Praha, stáží zkouška ze španělštiny, stáž v Madridu, znalost odborné ruštiny a francouzštiny, 14 let odb. asistentkou na VŠZ v Praze, 43 let

PhDr. Věra Pícková, FF UK Praha, aplikovaná psychologie, 41 let

Mgr. Květuše Vlčková, FF UK Praha, dějiny kultury, 55 let, 30 let pedagogické praxe

Mgr. Iva Koptíková, VŠP Hradec Králové, francouzština, 39 let, 14 let pedagogické praxe

Mgr. Miloš Plachta, PAF UK Praha, PeF UK Praha, geografie, zeměpis, 54 let, 31 let praxe

PhDr. Michal Komárek, FF UK Praha, filosofie, historie, management studijní pobyt na univerzitě v Oxfordu v r. 1986, 1986-1992 vědecký pracovník ČSAV, 1992-3 redaktor nakl. Grada, publicista, překladatel z angličtiny, poradce v oblasti managementu, 33 let 2 roky pedagogické praxe

Andrée Belanger, středoškolská učitelka, lektorka z Quebecu

Dopis rozváděl i další podpůrné argumenty. Dne 22. července 1996 zaslal Mgr. Miloš Plachta na ministerstvo školství nový projekt



o 40 stranách, který obsahoval název a statut školy, východiska projektu (kapacitu, personální zajištění, ubytování a stravování studentů), způsob řešení projektu, záměr strategie a řízení školy, dokumentaci. V průvodní dopisu byly rozebrány všechny podpůrné argumenty a sestaveny do desatera.

Přijímací řízení do první osmiletého studijního cyklu se konalo 4. června 1996. Uchazeči z pátých ročníků základních škol absolvovali psychologický test, test schopností a znalostí. Dále bylo přihlédnuto k prospěchu na základní škole. Z 35 uchazečů bylo vybráno 29, z toho 18 dívek. Z osmi odvolání bylo vyhověno třem.

V pořadí uchazečů při přijímacím řízení se nejlépe umístila Michaela Štokrová ze Semil, která získala 79 bodů.

Ve školním roce 1995/1996 měla škola celkem 12 tříd, z toho šestileté gymnázium 4, čtyřleté 6, pomaturitní studium 2. Studentů bylo 372, z toho 250 dívek. Na šestiletém 122 studentů, na čtyřletém 181, v pomaturitním studiu 69. Do prvních ročníků bylo v roce 1995/1996 nově přijato na čtyřleté 31, na šestleté 30, na pomaturitní 35.

Ve školním roce 1996/1997 měla škola 10 tříd, šestleté gymnázium jednu, šestileté a čtyřleté po čtyřech, pomaturitní studium 1. Celkový počet studentů byl 297, z toho 189 dívek. V osmiletém studiu 29, v šestiletém 119, ve čtyřletém 123, v pomaturitním studiu 26.

Vedení školy tvořili v šk. roce 1995/1996 i 1996/1997:

Mgr. Miloš Plachta - ředitel, Jan Kaška - zástupce ředitele, Vladimíra Hrušková - hospodářka, Ladislav Bruckner - školník, správce, Anna Malagová - vedoucí školní jídelny.

Z pedagogického sboru po roce 1995/1996 odešli Jiří Setel, ing. Stanislav Dlatla, Ludmila Dodyová-Jurkovičová, PhDr. Věra Pícková, Monika Eichlerová, Jana Hloušková, Iveta Tyrychtrová. Ve sboru v roce 1996/1997 působili:

Milena Kašková, Karel Buriánek, Mgr. Pavel Nečaský, PhDr. Ivona Riegrová, Jana Štefánková, Ing. Luděk Štěpnička, PhDr. Jindřich Vojta, Květuše Vlčková, Miluše Severová, PaedDr. Jarmila Stará, Ing. Jaroslava Mikulová, Ing. Radek Urban, Jaromíra Čechová, Stanislava Kameníková, Olga Pajkrťová, Ing. Eva Rámová, Markéta Strašrybková, Mgr. Kamila Víznerová, Stanislava Vojtová, PhDr. Michal Komárek, Václav Brádle, Alena Brádllová, Ing. Jiří Čivrný, Jiří Jiránek, Iva Koptíková, PhDr. Stanislav Hlava, Ing. Ludmila Prokopová, Vladimír Havrda, Jana Hloušková. Dále byli ve škole zaměstnaní 4 provozní zaměstnanci, 12 pracovníků ve školní kuchyni, 9 uklízeček.

Předsedou odborové organizace Českomoravského odborového svazu byl Ing. Luděk Štěpnička, předsedou Odborového svazu nepedagogických pracovníků ve školství Ladislav Bruckner. Předsedou rady rodičů a přátel školy ing. Jaroslav Šimek.

Ó prázdninách 1996 bylo gymnázium napojeno na mezinárodní počítačovou síť Internet, rozšířila se knihovna a zřízeny nové šatny. Dvůr byl vydlážděn zámkovou dlažbou, tělocvičny dostaly nová okna, vylepšil se interiér auly a v některých třídách se malovalo. Na dolní budově se objevily antény a paraboly firmy Eurotel, které chytají signál z Kozákova pro bezdrátový telefonní systém GSM pro Semily a okolí.



Ve školním roce 1995/1996 školu navštívili: Karel Ledvinka, místopředseda Parlamentu České republiky, Ivan Pilip, ministr školství, mládeže a tělovýchovy, Vladimír Komárek, malíř a grafik, Václav Komárek, prognostik, ekonom, politik, doc.MUDr. Jaroslava Moseřová, zástupce UNESCO, Ivan Ženatý, houslový virtuos, Josef Hála, klavírní virtuos, prof. Radovan Lukavský, herec Národního divadla, Ladislav Muška, operní pěvec, spisovatel, Petr Chudožilov, spisovatel, Václav Klaus, předseda vlády ČR, doc.RNDr. Jiří Zahradník, přední český entomolog, prof. Zdeněk Johan, mineralog.

Ve školním roce 1996/1997 to byl velvyslanec Argentiny Horacio A. Basade.

V pěveckém sboru Jizerka zpívalo 14 studentů GIO, někteří studenti GIO byli rovněž výbornými žáky Základní umělecké školy a byli úspěšní v krajských a celostátních soutěžích:

Josef Karmášek, sekunda - klarinet, Leona Koptíková, tercie - flétna, Kateřina Motejlková - flétna, Dita Kačírková, 1.roč.-klavír, Karel Jakubů, 2.roč. - housle, zpěv, divadlo, recitace, Michaela Bodnářová, 3.A - housle, Jana Broulová, 3.A - klarinet, Ivěta Skalská, 3.A - klarinet, Ondřej Matějka, 3.A - klavír, Jana Kašková, 3.A - flétna, Lenka Mašková, 3.B - akordeon, Aleš Prachař, 3.B. - kytara, Jan Vrkoslav, 3.B - výtvarné práce, Kateřina Salabová, 4.A - výtvarnice, Jaromír Nosek 4.B - výtvarné práce, divadlo, recitace, Lukáš Rieger, 4.B - divadlo, recitace, Dana Vavřková, 4.B - zpěv, recitace. Velmi dobře pracovali v divadelním souboru GIO i O.Heřman, E.Holubová, M.Vrabcová a ing. Štěpnička.

V okresním kole literární soutěže byli nejúspěšnější studenti IV.A Jiří Šimůnek a Jan Lejsek. Adéla Kodoňová z 3.B byla nádkyranou tonoucí dívky. Ve finále celostátní programátorské soutěže "Pandulák 95" v Liberci, zvítězil Tomáš Fichtner ze 4.B.

Tercián Martin Krajč se stal vítězem v okresním přeboru v přespolečném běhu, získal I.místo v Atletickém poháru v kategorii starších žáků v Turnově. Tercián Miroslav Holub se stal nejlepším juniorským golfistou ČR, Alena Housová z 3.B. reprezentantka ČR, obsadila druhé místo ve světovém poháru skibobistů. Jan Fiedler, tercie, byl první na mistrovství ČR ve slalomu na lyžích v žákovské kategorii, Miroslava Kašková, 4.B. vyhrála okresní přebor v běhu na lyžích.

Jubilejní 40.maturitní ples se konal 3.února 1996 a 16.3.1996 I.abiturientský ples, oba v Kulturním centru Golf. V režii bývalé studentky gymnázia Daniely Hejralové sehráli studenti veseloheru J.Vostrého "Tři v tom", kterou pak reprízovali 2.května ve Vysockém n.J.

V regionálních závodech středních škol v běhu na lyžích ve Vysockém chlapci z GIO obsadili třetí místo, Petr Panec byl v běhu na 5 km druhý, Mirka Kašková vyhrála běh na 4 km.Volejbalistky GIO zvítězily v okresním kole středoškolských her v Turnově.

Okresního kola olympiády v českém jazyce se zúčastnilo 13 soutěžících ze Semíl, Turnova a Jilemnice. Zvítězil Josef Šimůnek z GIO Semily, Jan Lejsek z GIO Semily byl třetí. První tři postoupili do krajského kola.

Akademia 96 se konala 16.května 1996, hostem pořadu byl vědec světového jména Zdeněk Johan z Orleánsu, absolvent Gio Semily.



Tercián Jan Fiedler byl zařazen do žakovského reprezentačního A týmu ČR a republiku reprezentoval na závodech FIS v Andoře, Francii a Itálii. Marek Valenta ze IV.B. zvítězil 12.června 1996 na okresním přeboru středních škol v Turnově ve skoku dalekém skokem 610 cm a Martin Krajíc z třecie byl druhý. 12.října se konal 16.ročník dálkového pochodu "Kudy chodil Ivan Olbracht". Šlo se na 4,10, 16 a 25 km, zúčastnilo se 240 pochodníků.

Ve školním roce 1995/1996 studovali na gymnáziu v USA dva studenti GIO, sowiozenci Pavlína a Jiří Šimkovi ze sídliště v Řekách. V aule gymnázia o svých zážitcích besedovali 12.prosince 1996.

V divadelním představení 2.května hráli v Semilech naposledy Lukáš Rieger a Jaromír Nosek, oba ze Semil, protože byli přijati na Janáčkovu akademii muzických umění v Brně, kde budou od školního roku 1996/1997 studovat herectví.

Bývalá profesorka gymnázia Anna Šídová-Mašková zemřela 8.května 1996? 7.listopadu zemřel Otakar Morávek, narozený v Semilech 24.ledna 1925, ředitel gymnázia v letech 1968-1970, 8.prosince 1996 zemřel Mgr. Přemysl Kolodovský, ředitel semilského gymnázia v letech 1976-1983, ve věku 71 let.

#### Integrovaná střední škola

Integrovaná střední škola Semily, ul.28.října 607 byla do 31.října 1996 příspěvkovou organizací Ministerstva hospodářství ČR, od 1.11.1996 je jejím zřizovatelem Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR a jejím nejbližším nadřízeným orgánem je tedy Školný úřad v Semilech.

Ředitelem školy byl ing.Livio Vaňátko, jeho statutárním zástupcem Vladimír Nešpor, zástupci ředitele pro teorii byli Mgr.Jiří Malý a Oskar Pečenka, zástupcem ředitele pro odborný výcvik Zdeněk Lindner.

Integrovaná střední škola v Semilech vznikla 1.září 1994 rozdělením stávajícího Středního odborného učiliště (SOU) o studijní obor SOŠ Pozemní stavitelství (střední průmyslová škola stavební) Škola sdružuje Integrovanou střední školu s maximální kapacitou 890 žáků a Domov mládeže s maximální kapacitou 100 lůžek. V majetku školy jsou budovy:

Škola, budova 1 - Semily, 28.října 607 - 12 tříd, 440 míst

Škola, budova 2 - Semily, 28.října 516 - 6 tříd, 150 míst

Areál Integrované střední školy, budova "A" Semily, Pod Vartou 630

Areál Integrované střední školy, budova praktické výuky, Semily, Pod Vartou 630 - 400 pracovních míst

Areál Integrované střední školy, Domov mládeže, Semily, Pod Vartou čp.630 - 100 lůžek

Truhlárna ISS - Semily, Nádražní 215 - 120 pracovních míst

Truhlárna Jičín, Konecchlumská 275 - 50 pracovních míst (pronajato od cizího podniku pro potřeby školy)

Domov mládeže - Semily-Podmoklice Pekárenská 35 (pronajato fč Acra

Domov mládeže - Semily-Podmoklice, Nádražní 215 - pronajato firmě SPT Telecom Semily.

Pozn: V budově A Pod Vartou je 7 tříd a 160 míst.

Ve školním roce 1995/1996 se ve škole vyučovalo 11 učebním oborům s délkou studia 3 roky, zakončeno výučním listem, studijnímu



oboru Pozemní stavitelství s délkou studia 4 roky, zakončeno maturitou a nástavbovému studiu s délkou studia 2 roky, zakončeno maturitou. Celkový počet žáků ve 27 třídách byl 655. Z toho 21 žáků studovalo s vyznamenáním, 61 propadlo, 15 opakovalo ročník, 10 bylo vyloučeno ze studia z prospěchových důvodů, 4 vyloučení z důvodu chování.

Maturovalo 28 žáků, z toho 1 s vyznamenáním, 22 prospělo, 5 muselo maturitu opakovat, 14 jich maturitu nekonalo. K závěrečným zkouškám šlo 197 žáků, z toho 30 prospělo s vyznamenáním, 168 prospělo, 6 neprospělo, 6 opakovalo zkoušku, 15 zkoušku nekonalo.

Ve šk.roce 1995/1996 se vyučovaly obory

Pozemní stavitelství

Děvaňská a nábytkářská výroba - dřevěné konstrukce a stavby

Podnikání v oboru krejčí, švadlena

Podnikání v oboru truhlář

Podnikání v oboru provoz služeb

Klempíř pro stavební výrobu

Strojní mechanik pro stroje a zařízení

Elektromechanik pro rozvodná zařízení

Elektromechanik pro stroje a zařízení

Krejčí, krejčová pro pánské oděvy

Krejčí, krejčová pro dámské oděvy

Švadlena pro oděvní konfekci a prádlo

Švadlena pro technickou konfekci

Truhlář pro výrobu nábytku

Truhlář pro dřevěné konstrukce

Zedník

Malíř pro stavební výrobu

Instalatér

Kominík

Provoz služeb pro domácnost

Provoz služeb

Učitelé teoretické výuky ve šk.roce 1995/1996:

Benešová Marcela - ÚSO + nástavba cestovní ruch

Dražilová Eliška, fakulta těl.vých.a sportu UK Praha

Mgr. Fiedler Jiří, Pedag.fakulta Hradec Králové

Ing. Fries Walter, ČVUT elektro

Hnídek Milan, Stř.prům.škola stavební

Holubička Jaromír, ÚSO

Ing. Holubička Petr, ČVUT stavební

Hudský Petr, střední prům.škola strojní

SDr. Jarošík Petr, VŠP

Ing. Jínová Marie, ČVUT stavební

Mgr. Jiránek Aleš, Pedag.fakulta Hradec Králové

Ing. Jirouš Vlastimil, ČVUT elektro

Mgr. Jiroušová Ludmila, Pedag.fakulta Ústí n.L.

Mgr. Koptíková Růžena, Pedag.fakulta Hradec Králové

Malá Lesana, ÚSO pedag.

Mgr. Malý Jiří, Pedag.fakulta Hradec Králové

Medek Česimír, ÚSO, Pedag.fakulta Hradec Králové

Mgr. Milková Jana, Pedag.fakulta UK Praha

Misař Tomáš, Střední průmysl.škola dřevařská, DPS

Mgr. Mrkvička Zdeněk, Pedag.fakulta UK Praha



Pečenka Oskar, Stř. prům. škola strojní + DPS Pedagogická fakulta UK  
Ing. Poršová Marie, Vys. škola strojní a textilní Liberec + DPS  
Prellerová Libuše, ÚSO + DPS  
Ing. Prokopová Ludmila, Vys. škola strojní a textilní Liberec + DPS  
Ing. Sistr Daniel, ČVUT strojní  
Šídová Zdena, ÚSO zdravotní  
Šindelářová Jitka, Pedagogická fakulta Hradec Králové  
Štěpánek Petr, SPŠ dřevařská + DPS  
Ing. Urbanová Hana, Vysoká škola chemickotechnolog. Pardubice + DPS  
Ing. Vašíková Eva, Vysoká škola dřevařská Zvolen  
Ing. Vodvárka Petr, ČVUT strojní

Mgr. Vodvářková Eliška, fakulta těles. výchovy a sportu  
Ing. Votočková, Jaroslava, Vys. škola strojní a textilní Liberec  
Externí učitelé: Milan Beck, PaedDr. Luboš Bucek, ing. Stanisl. Dlatla, Pavel Fabiánek, Ing. František Mojžíš, Milan Plucha, Ing. Jaroslav Šimek, Vilém Šulc, Věra Vojtíšková.

Mistři odborného výcviku: 32

Domov mládeže: vedoucí vychovatelka Zdena Vojtíšková, vychovatelky: Květa Daničková, Jaroslava Plívová, Vladislava Rochlová

Technicko ekonomický úsek: ekonom Vladimír Nešpor, 4 účetní vedoucí tech. úseku Milan Beck, ref. MTZ Jan Maštalář, sekretářka ředitelky Eva Štrnadová, 2 administrativní pracovníce, 2 topiči-údržbáři, 5 uklízeček, 3 vrátní.

V roce 1996 byly vyučovány obory učební: klempíř pro stavební výrobu, elektromechanik rozvodných zařízení, truhlář nábytkový, truhlář dřevěných konstrukcí, pánský a dámský krejčí, strojní mechanik, instalatér, zedník, malíř, provoz služeb a provoz služeb pro domácnost. Vyučované obory v nástavbovém studiu: podnikání v oboru truhlář, elektro, krejčí-švadlena, provoz služeb. v průmyslové škole: pozemní stavitelství.

Počty žáků dle struktury oborů v roce 1996

Učební obory	k 1.1.96	537	k 1.9.96	328
studijní obory		47		42
nástavbové studium		91		154
		<u>675</u>		<u>524</u>

V roce 1996 bylo v domově mládeže ubytováno průměrně 80 žáků, stravovalo se průměrně 280 žáků. Počty zaměstnanců školy: učitele včetně ředitelky 32, externí učitelé 3, mistři odborného výcviku 32, vychovatelé 4, technicko-hospodářští pracovníci 10, dělnické a obslužné profese 12, celkem 93.

Náklady školy byly v roce 1996 z 22% kryty z vlastních zdrojů (sponzoři, platby žáků, tržby z produktivní práce žáků, pronájem) a ze 78% neinvestičních dotací. Škola se stala velmi citlivou na výkyvy v počtech žáků, podle nichž je dotována. Ke krytí rozpočtem nezajištěných potřeb musela ISS v roce 1996 využít prostředků vlastního rezervního fondu v objemu 664 tis. Kč. V roce 1996 získala škola ze státního rozpočtu systémovou investiční dotaci ve výši 1,9 mil. Kč na rekonstrukci kotelny a rozvodů v areálu pod Vartou. Dodavatelem byla firma Unica s.r.o. Semily, která akcí provedla v květnu až srpnu 1996, na výpočetní techniku bylo vynaloženo 535 tis. Kč. Výnosy za rok 1996 činily 24,889.779 Kč, náklady bez investic 24,804569, hospodářský výsledek +85.210 Kč.



### Základní škola Ivana Olbrachta

Ve školním roce 1995/1996 měla škola 18 tříd. Dvě první třídy s 37 žáky, dvě druhé třídy s 48 žáky, dvě třetí třídy se 40 žáky, je dnu čtvrtou třídu s 32 žáky, dvě páté třídy s 59 žáky, čtyři šesté třídy s 91 žáky, tři sedmé třídy s 59 žáky, dvě osmé třídy s 52 žáky. Celkem 418 žáků.

V hlavní budově školy v ulici Nad Špejcharem bylo umístěno 12 tříd, v pobočné budově na Komenského náměstí se nacházelo 6 tříd prvního stupně. Školní družina na Komenského náměstí měla dvě oddělení.

Ředitelem školy byl Vladislav Paulů, jeho zástupcem František Krajíc, zástupcem pro pobočku na Komenského náměstí Ludmila Bachtíková. Výchovným poradcem byla Jana Kobrlová, hospodářkou školy Věra Fejfarová.

Na škole učili: Miloslava Motejlková, Ivana Kordíková, Marta Pavlíková, Ilona Nosková, Ilona Málková, Ludmila Bachtíková, Jindřiška Havlíková, Jaroslav Vávra, Rudolf Flekna, Ludmila Skalická, Hana Hloušková, Danuše Převrátílová, Milan Gardián, Iva Koptíková, Jaroslava Hlavová, Alena Maturová, Jarmila Prousková, Iva Doležalová, Jana Kobrlová, Ivana Bělková, Jarmila Šmídová, Oldřich Kuřík, Eva Burešová, Radka Mazánková, dále externí učitelé Ivan Raška a ing. Stanislav Dlatla. Školní družinu vedly: Eva Brigadoi, Helena Malá.

Podzimní prázdniny trvaly od 26. do 27. října 1995, vánoční od 23. prosince 1995 do 2. ledna 1996, jednodenní pololetní prázdniny byly 2. února 1996, jarní prázdniny 26. února až 1. března 1996, velikonoční prázdniny 4.-8. dubna 1996, školní rok končil 28. června, kdy byla rozdána vysvědčení. Lyžařský výcvik probíhal ve dnech 7. až 12. ledna, 21. až 26. ledna a 11. až 16. února 1996. Od 14. prosince byly vyhlášeny chvilpkové prázdniny, které pak přímo navázaly na prázdniny vánoční.

Škola byla nadále součástí městského rozpočtu, protože jako jediná v Semilech nepožádala o právní subjektivitu. Škola zčásti užívá budovu gymnázia, jemuž město za tyto prostory platí nájemné. Městské zastupitelstvo schválilo 19.6.1996 dodatek zřizovací listiny s účinností od 30. května 1996, jímž byl doplněn název školy na Základní školu Ivana Olbrachta Semily Nad Špejcharem 574.

V budově na Komenského náměstí byla provedena rekonstrukce, již byly v podkroví získány další tři třídy a dva kabinety. Na tuto akci bylo získáno ze státních prostředků 1,5 mil. Kč, zbytek hradilo město. Do rozpočtových změn 30.9.1996 byla zařazena položka 1,074.000 Kč k pokrytí těchto výloh.

Škola vydala dvě čísla Školního časopisu a dvě čísla metodického časopisu Učitelův přítel, zasílaného do stovky škol v České republice. O něm napsal 11.6.1996 v Učitelských novinách Vladislav Veselý z Velké Chuchle:

Když jsem před dvěma lety bral do rukou zcela náhodně získaný výtisk metodického časopisu pro výuku humanitních předmětů "Učitelův přítel", zapochyboval jsem. Může říci ještě něco nového v době, kdy jsme doslova zaplaveni pedagogickými časopisy, knihami a příručkami? Navíc časopis je "jen" regionální, vydává ho Základní škola Ivana Olbrachta v Semilech a je určen pro vnitřní potřebu



škol tohoto okresu.

Od té doby jsem pečlivě přečetl všechny vydaná čísla a musím re-  
daktorovi Jaroslavu Vávrovi složit nejhlubší poklonu. "Učitelův  
přítel" je doslova nabit články, které mohou pomoci učitelům čes-  
kého jazyka, dějepisu, občanské a hudební výchovy. Některé stati  
jsou teoretické, převahu však mají praktické rozborů učiva, testy,  
didaktické hry, návody co a jak dělat lépe. V dnešním vydavatel-  
ském chaosu jsou neocenitelné recenze či alespoň upozornění na u-  
čebnice, knihy, zpěvníky... Pro hudebníky je k nezaplacení pravid-  
elně otiskovaný notový materiál. Zvláštní kolorit časopisu dot-  
váří žakovská a studentská tvorba - próza i poezie, výtvarné prá-  
ce. Může být větší motivace pro začínající autory?

Učitelův přítel je časopis autorský. Jaroslav Vávra je duší ce-  
lého projektu, shromažďuje tým přispěvatelů, sám píše a tvoří. Ja-  
ko člověk z praxe glosuje poznámkami, často zcela osobními, naši  
školní a kantorskou skutečnost. Také proto časopis tak šťavnatý,  
živý a především mile lidský. Zdaleka ne všichni si dovedeme před-  
stavit, co to dá práce připravit jedno jediné číslo do tisku. Umí-  
me ve školství ocenit toho, kdo dělá něco mimořádného? Pan Vávra  
by si nějaký ten metál zasloužil.

Žáci a učitelé školy se věnovali ve velkém rozsahu také mimo-  
školním aktivitám. Na 27. dětském filmovém a televizním festivalu  
Oty Hořmana v Ostrově nad Ohří získala Veronika Filipová ze 6. B  
ocenění "Zlatý dudek" za roli ve filmu Artuš, Merlin a Prchlicí  
režisérky V. Plívové.

6. října se uskutečnil zájezd 52 dětí na představení divadelní  
hry A. Hofmeistersera "Nevěsta" do Vysokého n. Jiz. Den předtím navští-  
vili žáci Naivní divadlo v Liberci a shlédli hru "Tygříček". 10.  
října jelo 156 dětí do Vysokého n. J. na pohádku "Pták Ohnivák a  
liška Ryška". Dále to byly čtyři zájezdy do divadla v Liberci, kte-  
rých se zúčastnilo vždy 50 dětí: 14. listopadu na Weberovu operu  
Čarostřelec, 25. listopadu na Dvořákovu operu Rusalka, 11. ledna na  
operetu Krásná Galathea a 4. února na Smetanovu operu Prodaná ne-  
věsta. Základní škola Ivana Olbrachta patřila k nemnoha školám v  
republike, kde děti pravidelně a dobrovolně navštěvovaly divadel-  
ní, zvláště operní představení, zúčastňovaly se též akcí v Kultur-  
ním centru Golf v Semilech.

30. listopadu zajela 4. A do planetaria v Hradci Králové. 6. prosín-  
ce bylo uspořádáno mikulášské pásmo ve škole na Komenského námě-  
stí. Žáci prvních dvou tříd shlédli 13. prosince v KC Golf pohádku  
"Medvídek Tupínek", 7. února 1996 žáci I. stupně divadlo "Nádherné  
úterý" v KC Golf. Šestá až osmá třída viděla v aule gymnázia před-  
stavení "Don Quijote de la Anča" a 21. března vyslechli rovněž v  
aule koncert houslů J. Ženatého. V muzeu navštívili žáci 22. břez-  
na výstavu "Učitel Rudolf Hlava". Menší děti shlédly pohádku "Po-  
pelka" v provedení Naivního divadla v Liberci 23. března. I. stupeň  
se zúčastnil v KC Golf vystoupení Jitky Molavcové v pořadu pohá-  
dek a písniček.

27. března se konal v aule gymnázia seminář "O češtině trochu  
jinak", jehož se zúčastnilo 45 žáků ze Semil, Lomnice, Jilemnice,  
Turnova, Vysokého n. J., Rokytnice n. J., Libštátu, Rovenska, Dvora  
Králové n. L., Horní Branné, Nové Vsi, Obříství, Liberce a Pardubic.  
Děti 1.-4. třídy viděly 19. dubna v KC Golf divadelní představe-



ní "Pohádky z Krakonošovy zahrádky" Pro 2. stupeň se konal v aule gymnázia 29. dubna výchovný koncert "Od operety k populární hudbě" a 17. května v Husově sboru "Jarní koncert Jizeranu". 22. května vystupovali v aule pro 2. stupeň bratři Traxlerové. Žáci prvních dvou tříd viděli v KC Golf divadelní představení "Kuk a Cuk" 30. května Šesté a sedmé třídy a část čtvrté třídy zajely 21. června do Stavovského divadla v Praze na operu "Dvě vdovy". Celý druhý stupeň viděl v Semilech filmové představení "Kolja".

Škola žila také sportem. Žák 4. ročníku Petr Krejsa se stal v roce 1995 mistrem České republiky v bikrosu. Vybraní žáci se zúčastnili 27. září střelecké soutěže, o den později, 29. září, uspořádala škola na školním hřišti zátopkovu běžeckou štafetu 42x1 km. Někteří se zúčastnili 4. října okresního přeboru v přespolním běhu v Jilemnicích. Vybrané žákyně absolvovaly v Praze 24. listopadu kondiční cvičení v aerobiku. 21. března se konal Žákovský desetiboj, 26. 3. zájezd do plaveckého bazénu v Jilemnicích, 10. dubna okresní přebor v košíkové. V tělocvičně v Řekách proběhly 24. dubna okrskové přebory chlapců v odbíjené a téhož dne jízdy zručnosti na dopravním hřišti. Následovalo 7. května okresní kolo dopravní soutěže a v Turnově atletický čtyřboj.

K vyhlášení výsledků literární a výtvarné soutěže "Patříme k sobě" došlo v aule gymnázia 29. dubna. V literární části zvítězila Terezie Salabová, dcera akad. malíře Salaby, ve výtvarné části byla první Jasmína Nurkovičová ze 6. B, druhé místo obsadila Terezie Salabová. V okresním kole olympiády v Českém jazyce byla Terezie Salabová třetí, v oblastním kole v Hradci Králové 18. dubna 1996 jednadvacátá. Fyzikální olympiáda se konala 3. dubna ve škole nad špejcharem, přírodopisná olympiáda 16. května v Řekách. Soutěž mladých historiků proběhla 25. března v Domě dětí a mládeže.

Škola organizovala několik výletů a exkurzí. Sedmé třídy byly koncem května v Teplicích n. Met. a Adršpašských skalách, jedna třída na Frydštejně, 5. B v Praze, 10.-11. dubna se uskutečnila exkurze do jaderné elektrárny Temelín, vybraní žáci absolvovali ve dnech 18.-25. května ozdravný pobyt v Itálii.

Velmi úspěšně pracovala Rada rodičů. Podporovala kulturní a sportovní akce, přispívala na vybavení učeben, uspořádala zimní burzu na prodej sportovních potřeb, 13. dubna ve školní jídelně na Komenckého náměstí jarní bazar ošacení, sportovních potřeb, kol, tříkol, kočárků a hraček. Výtěžku akce bylo použito ve prospěch žáků školy, neprodané a nevyzvednuté věci byly věnovány Charitě. Dne 9. února 1996 uspořádala Rada rodičů v malém sále kina Ples při svíčkách, který se velmi vydařil. Přispěly k tomu i mnohé semilské firmy. Výtěžku plesu bylo použito na mimoškolní činnost žáků. Rada rodičů vzhledem ke své bohaté činnosti získala grant Ministerstva školství České republiky 5000 Kč. Největší zásluhu na aktivitě Rady měly Jitka Šoltéssová a Marie Navrátilová.

#### Základní škola dr. F. L. Riegra

Škola má od 1. ledna 1994 právní subjektivitu a od města dostává příspěvek na činnost - ročně 5,370.000 Kč. Městské zastupitelstvo schválilo 19. června 1996 dodatek zřizovací listiny školy s účinností od 30. 5. 1996, dle které je škola zařazena do sítě škol pod ná-



zvem Základní škola dr. Františka Ladislava Riegra, Semily Jizerská 564 Podmoklice. Škola má pobočku v Žižkově ulici 375 Semily-Podmoklice.

Ve školním roce 1995/1996 byl ředitelem školy Vladimír Vlček, na základě konkurzu byl od školního roku 1996/1997 jmenován ředitelem školy Mgr. Jaroslav Vávra. Městská rada tuto změnu projednávala dne 1. července 1996.

Městské zastupitelstvo 19. června 1996 rozhodlo o vypsání veřejné obchodní soutěže na přístavbu pobočné školy v Podmoklicích. Realizace akce je však závislá od přiznání státní dotace. Dne 2. září rada jmenovala komisi pro výběr dodavatele stavby ve složení ing. Karel Škopek, ing. Václava Kodejšova, Mgr. Josef Zdražil, Ladislav Vácátka, ing. Jiří Šádek, ing. Zbyněk Zeller a zástupce ministerstva financí ČR. Dne 14. října městská rada vybrala jako dodavatele stavby na základě pořadí stanoveného výběrovou komisí firmu Stavební podnik Ralsko spol. s r.o. Stráž pod Ralskem.

Ve školním roce 1995/1996 měla škola 26 tříd s 619 žáky, z toho 3 první třídy s 60 žáky, 3 druhé třídy se 72 žáky, 3 třetí třídy se 72 žáky, 3 čtvrté třídy se 64 žáky, 3 páté třídy se 74 žáky, 4 šesté třídy s 92 žáky, 4 sedmé třídy se 106 žáky, 3 osmé třídy se 79 žáky. Ve školní družině bylo ve třech odděleních 91 žáků.

V prvních až čtvrtých třídách učilo 13 učitelů, na vyšším stupni 24 učitelů, v družině byly tři vychovatelky, celkem 40 pedagogických a výchovných pracovníků školy. Provozních pracovníků bylo 15, hospodářských pracovníků 2, ve školní jídelně pracovalo 14 sil, celkem škola zaměstnávala 71 osob. Z pedagogů bylo 7 v důchodovém věku. Na škole učili: I. Bradáčová, L. Duštová, E. Chlum, M. Maturová, B. Vacková, J. Vaňková, J. Brunclík, I. Havránková, H. Kulháňková, M. Milde, D. Müllerová, M. Nadějová, H. Vavřenová, D. Vilimová, E. Medková, M. Ronová, M. Doleželová, I. Srbová, F. Vaněk, V. Sívová, Z. Balážka, A. Brádllová, V. Machová, S. Matěchová, O. Míča, V. Mrkáčková, L. Nosková, H. Koberová, R. Iszl, P. Bureš, M. Čech, V. Vlček, L. Jasso, I. Koucká, L. Urbánková, L. Hampel, I. Kůlová.

Zatímco ve školním roce 1994/1995 mělo 7 žáků dvojku z chování a jeden trojku, ve školním roce 1995/1996 mělo 8 žáků dvojku z chování a 3 trojku. Neprospělo (propadlo) 14 žáků. Ve šk. roce 1994/95 bylo vykázáno 545 hodin neomluvené absence, v roce 1995/1996 to bylo 669 hodin. Na tomto počtu se výrazně podílelo záškoláctví žáka Jana Kocoura, který měl v roce 1994/5 386 neomluvených vyučovacích hodin, v roce 1995/6 531 neomluvených vyučovacích hodin.

Ve škole byly ve školním roce 1995/1996 provedeny některé úpravy: Učebna informatiky doplněna o další počítače PC a počítačovou techniku a všechny zastaralé počítače Consul byly vyřazeny. Ve spolupráci s Městským muzeem v Semilech byla zřízena síň dr. F. L. Riegra, instalován soubor obrazových reprodukcí akad. malíře Vladimíra Komárka. Instalací sádrokartonových přiček vybudovány účelové místnosti pro žákovskou knihovnu a čítárnu, hudebnu, sborovnu s učitelskou knihovnou, strojovnu technické výchovy. Vyměněny byly židličky ve školní jídelně pobočky, vymalovány chodby a WC všech pavilonů, ústřední topení doplněno o další radiátory ve spojovacích krčcích mezi pavilony, provedena další etapa výměny podlahových krytín ve dvou učebnách a v jídelně, instalováno elektronické zabezpečovací zařízení v dalších dvou pavilonech, položena nová střešní



fólie na tělocvičně, instalován monitor a komunikační zařízení ve školní družině.

Ve školním roce 1996/1997 měla škola 27 tříd a 670 žáků, z toho 321 dívek. Z toho bylo ve 4 prvních třídách 79 žáků, ve 2 druhých třídách 55 žáků, ve 3 třetích třídách 70 žáků, ve 3 čtvrtých třídách 71 žáků, ve 2 pátých třídách 61 žáků, ve 3 šestých třídách 63 žáků, ve 3 sedmých třídách 88 žáků, ve 4 osmých třídách 105 žáků, ve třech devátých třídách 78 žáků. Z celkového počtu bylo 17 postižených dětí, pro něž byly vytvářeny potřebné podmínky. Ve třech odděleních školní družiny bylo zapsáno 94 žáků. Podle národnosti bylo 668 Čechů, 1 Slovák, 1 Polák. Angličtině se učilo 157 žáků, němčině 177.

Škola zaměstnávala včetně ředitele 38 pedagogů, 3 vychovatele. Na škole učili: Jaroslav Vávra (ředitel školy), Josef Brunclík (zástupce ředitele pro I. stupeň), Radoslav Isl (zástupce ředitele pro II. stupeň, Oldřich Míča, (výchovný poradce), Irena Havránková, Jana Fiedlerová, Hana Kulhánková, Zdena Duštová, Dana Vilímová, Marie Maturová, Ivana Kůlová, Jaromíra Zajícová, Marta Nadějová, Dana Müllerová, Irena Bradáčová, Hana Vavřenová, František Vaněk, Jaroslava Vaňková, Věra Machová, Vlasta Mnkáčková, Iva Koucká, Hana Koberová, Emil Chlum, Vladimíra Šůvová, Oldřich Míča, Miroslava Doležalová, Ludmila Urbánková, Stanislava Matěchová, Milan Čech, Zdeněk Balatka, Ladislav Jasso, Alena Brádllová, Pavel Bureš, Libor Hampl, Česťmír Medek, Eva Medková, Marcel Milde, Iva Srbová, Karel Strnad. Dále škola zaměstnávala ekonomku, účetní, 3 vychovatelky, školníka, pracovnice školní kuchyně.

Po nástupu nového ředitele školy Mgr. Jaroslava Vávry začal vycházet školní časopis, do konce roku 1996 byla vydána dvě čísla. Od 1. září 1996 byla ve školní jídelně stanovena cena obědů pro žáky 1. až 4. ročníku na 10.70 Kč, pro žáky vyšších tříd na 12 Kč.

V květnu 1996 byl z iniciativy vychovatelek školní družiny založen Spolek přátel základní školy a školní družiny. Spolek se prezentoval již o prázdninách 1996, kdy uspořádal letní pobyt v Harrachově-Mýtinách, kterého se zúčastnilo 33 dětí. Spolek přátel má 85 členů. Další akcí spolku byl pobyt v Harrachově ve dnech 23. až 27. října pro 43 dětí, při němž děti navštívily i sklárnu v Harrachově. O slevu za ubytování se zasloužila firma Hybler. Dopravu zajišťovala vlastním vozidlem firma Filinger.

Prvnáčci navštívili 1. října v KC Golf divadelní představení Jak Jaromil ke štěstí přišel. Děti ze 4. ročníku se setkaly se spisovatelkou B. Šimkovou a ilustrátorkou A. Janouškovou 20. září a další žáci se zúčastnili koncertu Jaroslava Krčka. Ve Vysokém n. J. viděly děti 14. října představení A. a V. Mrštíka "Rok na vsi" a 19. října Gogolova "Revízon". Školu navštívil 5. prosince Mikuláš. Stovka dětí se potěšila návštěvou lední revue v Praze, kam je vezly dva autobusy. Děti třetích až pátých ročníků navštívily koncert Pavla Nováka, žáci 8. a 9. ročníku pořad Písničky Jaroslava Ježka v aule gymnázia, šesté a sedmé třídy viděly Diashow Peru-Bolívie-Ecuádor s vystoupením ecuádorské hudební skupiny Chayag. Celá 9. A a zájemci z dalších tříd navštívili 10. prosince 1996 v libereckém divadle operu Rigoletto. Nejnížší ročníky navštívily v KC Golf představení soukromého ložkového divadla Polí "O Budulínkovi, Perníkové chaloupce a Červené karkulce 11. prosince. 13. prosince navštívilo 55



děti dramatisací knihy A. de Saint Exupéryho "Malý princ", kterou uvedlo Klicperovo divadlo z Hradce Králové. 18. prosince shlédly páté až deváté ročníky v KC Golf hru "Nám, nám narodil se". Druhé ročníky navštívily muzea v Jilemnici a ve Vysokém, aby se prohlédly tamní betlémy. Rok 1996 byl zakončen v tělocvičně školy Vánočním koncertem.

Rada rodičů zvolila na své schůzi 2. prosince novým předsedou J. Ráma a pokladní M. Hoňkovou. Deset učitelek absolvovalo intenzivní jazykové kurzy z němčiny a angličtiny, jakož i kurzy obsluhy počítačů, kde je vyučoval učitel M. Milde.

#### Základní škola waldorfská

Základní škola waldorfská v Semilech, Tyršova 485 je jednou ze šesti alternativních škol v České republice. Každoročně roste o jednu třídu a spěje k plně devítiletce. Ve školním roce 1996/1997 měla pět tříd, 118 žáků, přepočtený stav učitelů 7,7, ředitelem školy byl ing. Karel Škopek. Dále zde působily 2 vychovatelky a 4 provozní zaměstnanci. Z prostředků městského úřadu obdržela škola 1,650.000 Kč, od Školského úřadu 2,005.000 Kč.

Uvažovalo se o stavbě nové waldorfské školy. Měla stát na Vinici, kde by však musely být vybudovány všechny inženýrské sítě a stavba by se tak velmi prodražila. Proto bylo rozhodnuto o přístavbě školní budovy v Podmoklicích v Žižkově ulici, kde by vznikl pavilon se 13 třídami a současně by se zmodernizovala stará budova. Předpokládaný náklad 150 mil. Kč. Financování stavby nebylo v roce 1996 zajištěno.

V úterý 30. ledna 1996 pořádala škola "Den otevřených dveří", od 16 hodin se konala beseda s učiteli. 2. dubna se konal ve škole velikonoční trh, na němž se prodávala keramika, výrobky dětí, kraslice, perníčky, pomlázky, pletené a háčkové výrobky. Hrála živá hudba, žáci Základní umělecké školy v Semilech sehráli dětem divadelní představení. Zájemci mohli absolvovat instruktáž k pletení pomlázek, malování vajíček, zdobení perníčků.

Čest škole dělá Adéla Zákoucká, žákyně 2. třídy, která se v roce 1995 stala mezinárodní mistryní Čech a šachu šachistek do 8 let a získala tak II. výkonnostní třídu. Ve dnech 3. až 9. března 1996 se zúčastnila ve Světlé nad Sázavou mistrovství České republiky v šachu mládeže do šestnácti let. Zúčastnilo se na 250 šachistů. Adéla Zákoucká získala 50% bodů a skončila ve své kategorii na 4.-5. místě se ztrátou 1,5 bodu za vítězkou. Dalšího úspěchu dosáhla Adéla Zákoucká o týden později 16. března v Rokytnici nad Jizerou získala titul regionální přebornice okresů Semily a Jičín žáků do 20 let. Na turnaji v rapid šachu 6. dubna v Hostinném skončila jako nejlepší žákyně a ve své kategorii celkově druhá.

Někteří současní i budoucí učitelé waldorfské školy strávili dva červencové týdny v Příbrami na letní akademii již 3. kursu postgraduálního studia waldorfské pedagogiky pro třídní učitele. Ti, kteří měli toto studium již za sebou, sbírali další poznatky a zkušenosti na letním semináři v Pardubicích a v Nové Vsi n. Pop., kde pod vedením Jaroslava a Anežky Krčkových pronikali do tajů hudební terapie. V polovině srpna hostila semilská waldorfská škola účastnice letní akademie kursu učitelek waldorfských mateřských škol.



Téma "Tvorba srdcem" se prolínalo přednáškami a uměleckými cvičeními, která vedli lektoři z Holandska, Německa a z Čech. Stejně intenzivně se pracovalo i na druhém tématu. Tím byla pohádka Boženy Němcové "Jak Jaromil k štěstí přišel", která byla nastudována v loutkovém a také v jevištním provedení s uměleckými prostředky pohybového umění eurythmie.

Vychovatelky školní družiny waldorfské školy připravily s pomocí rodičů dva letní tábory. Každoroční tábor v Krčkovících se nesl v duchu doby pravěké. Děti zkusily rozdělávat oheň, vařit na něm a také si ušily oděv. Druhá skupina tábořila a putovala v Labských pískovcích u Děčína.

Ve škole byly provedeny v době prázdnin náčerty vnějších oken a lavic.

Koncem září konala se ve škole slavnost michaelská - slavnost darů přírody, ale i vítězství rytíře nad zlým drakem. V tomto roce přišel drak v podobě stínového divadla. Druhá slavnost proběhla 11. listopadu na sv. Martina. Děti společně s rodiči vyšly opět se svými lampiony hledat Martina na bílém koni. Malá nadílka dotvořila příjemnou atmosféru. V neděli 1. prosince se konala nejkrásnější slavnost adventní. Přišli nejen školáci, ale i sourozenci, babičky a děti z okolí. 11. prosince byla v přízemí muzea otevřena výstavka výrobků a prací žáků waldorfské školy pod názvem "Dobrým krokem celým rokem". V pátek 13. prosince se konal ve škole předvánoční waldorfský trh. Prodávaly se tu svíčky, betlémy, ozdoby, zvonečky, přáníčka a v 17 hodin tu zahrály děti Pastýřskou vánoční hru se zpěvy. Po programu se při svíčkách a muzice zpívaly koledy. Vánoční slavnost se však konala až 19. prosince, jako obvykle s Marií, Josefem, andělem, pastýři a ovečkami. Zněly koledy i zvonečky, zavonělo vánoční cukroví.

#### Zvláštní škola

Zvláštní škola byla nadále ve dvou budovách, v obou platila nájem (v Bednářově vile a v budově Dětského domova u krematoria). Proto byla městem koupena budova bývalého Svazarmu, Bočkovská čp. 13. Z odhadní ceny zaplatilo město 1,2 mil. Kč, a stát 10,8 mil. Kč. Převzetí budovy vzala městská rada na vědomí na svém zasedání 15. dubna 1996. Současně souhlasila s vypovězením nájemních smluv k 31.12.1996, aby budova byla volná pro provedení rekonstrukce.

Ředitelkou Zvláštní školy byla po jarním konkursu jmenována Mgr. Jarmila Jarošová. Do školy chodí 82 žáků a stará se o ně 13 pedagogů a 2 zaměstnanci.

Dětem ve Zvláštní škole je zajišťován dostatek zajímavé činnosti. Věnují se sportu, estetické výchově, dopravní výchově, ochraně životního prostředí, půjčují si knihy ve školní knihovně, navštěvují kroužek německého jazyka a kroužek přírodovědný. Byl pro ně zorganizován lyžařský výcvik. Děti byly nadšené, mnohé stály na lyžích poprvé. Ti nejzdatnější zvládli i trasu z Vysokého n. J. do Semil. Ve výtvarné výchově se dařilo podněcovat zájem dětí, jejich výstavky prací z papíru a velikonočních věcí byly úspěšné. Osvědčila se i spolupráce s Naivním divadlem v Liberci. V přírodovědném kroužku, který existuje již třetím rokem, se věnují děti převážně chovatelství. A baví je to. Již před půl osmou ráno jsou ve škole,



aby stihly všechna zvířátka nakrmit a vyčistit jim domovy. Jsou morčata, křečci, laboratorní myši, paskomyši, želvy, akvarijní rybičky, andulky a užovka červená.

Žakovskou knihovnu se podařilo doplnit novými knihami z knihkupectví manželů Kodoňových. Největší zájem dětí projevovaly o encyklopedie a chovatelské příručky.

#### Základní umělecká škola

V Základní umělecké škole na Komenského náměstí se v roce 1996 učilo 750 žáků. Někteří z nich navštěvovali dva nebo více oborů, takže statisticky by bylo možno uvádět 1050 žáků. Jejich odborné vedení zajišťovalo 38 pedagogů, z nichž 25 bylo na plný úvazek. Na škole působily čtyři obory - hudební, taneční, výtvarný, literárně dramatický a sborový (Jizerka) Sboru Jizerka a přípravným sborům se zlepšily podmínky pro činnost.

Po jarním konkursu byl ředitelem ZUŠ jmenován 1. července 1996 Jiří Kuršít.

Žáci školy se zúčastnili okresních i oblastních soutěží základních uměleckých škol. Ve hře na klavír postoupili z okresního do oblastního kola Martin Fanta a Ondřej Matějka. Fanta v oblastním kole v Pardubicích neuspěl, ale Ondřej Matějka zvítězil a vybojoval si tak postup do ústředního kola. Ve hře na kytaru školu reprezentovali v oblastním kole v Hradci Králové Aleš Prachař a Tomáš Honěk. Prachař získal ve své kategorii čestné uznání, Honěk se umístil v oblastním kole na třetím místě.

Topný systém ve škole byl v tomto roce přebudován na plynový.

#### Mateřské školy

Mateřských škol bylo v roce 1996 nadále pět pro 282 dětí. Roční náklady na provoz představovaly v MŠ Luční 540 tisíc Kč, v MŠ Waldorfské v Zákoutí 440 tis. Kč, v MŠ pod Vartou 390 tisíc Kč (k tomu 700 tis. Kč za rekonstrukci topení), v MŠ křesťanské a MŠ Bítouchov dohromady 190 tis. Kč.

Městské zastupitelstvo na svém zasedání 1. února 1996 stánilo na období 1.1.1996 - 31.12.1996 pro rodiče příspěvek na úhradu neinvestičních nákladů za pobyt dětí v MŠ ve výši 150 Kč na měsíc a dítě s tím, že 50 Kč z této částky bude převedeno Školnímu úřadu v Semilech.

Pro Mateřskou školku pod Treperkou schválilo městské zastupitelstvo 19.6.1996 nový název "Mateřská škola Pod Vartou 609 Semily". Změna byla řešena dodatkem ke zřizovací listině. Škola potřebovala nalahavě novou automatickou pračku, nová stála 12.392 Kč. Na tento účel přispěl ing. Kuršel (fa Hybler) 11000 Kč a firma Polyform 5000 Kč. Nevyčerpaný zbytek byl použit ve prospěch dětí.

V Mateřské škole Waldorfské v Zákoutí bylo 5 pedagogických pracovníků, 1 kuchařka na 0,88% úvazku, 1 pomocná síla (0,71), 1 uklízečka (0,68), 1 účetní (0,65). V lednu 1996 bylo zapsáno 43 dětí ve dvou odděleních. Provozní doba školy byla 6.45-16 hod. Během roku byla na přání rodičů tato doba změněna na 6.30-16 hod. Společně činnosti jsou malování, kreslení, eurythmie (vede Dagmar Kocourová), zpěv, vyprávění pohádek, volná hra. Každý čtvrtek děti



děti pekly celozrnné dalamančky z vlastnoručně namleté mouky a odpoledne si na nich pochutnávaly při svačině.

V MŠ se během roku slaví několik slavností - Velikonoční, Svato-dušní, Jánská, Michaelská, Martinská, Adventní, Vánoční, Karneval. Do těchto slavností se zapojují i rodiče. Pomáhají při organizaci, při výrobě dárků a při občerstvení.

Z přidělených prostředků (v roce 1996 440 tis.Kč) největší částku odčerpá nájemně. Mzdy financuje Školský úřad v Semilech. Problémem je, že v zimě při větších mrazech se teplotní rozdíl pohybuje v rozmezí 5-10 stupňů Celsia.

#### Dětské centrum

Hlavním posláním Dětského centra je výchova a vzdělávání zdravých dětí, léčba a vzdělávání dětí zdravotně oslabených a dětí s kombinovanými vadami. Zařízení má tři oddělení s kapacitou 50 dětí a rehabilitační ambulanci, ambulanci s laserovou terapií. Činnost Dětského centra zajišťuje 7 zdravotních sester, 3 pěstounky, 2 pedagogické pracovníce, 1 rehabilitační pracovníce, 1 klinický logoped (úvazek 0,27), 1 psycholog (úvazek 0,02) a 9 pomocných pracovníků (kuchařka, uklízečky, pradlena, údržbář, topič) s celkovým úvazkem 18,85. Po odborné stránce zabezpečuje činnost Dětského centra pediatr MUDr. Bejblík. Zařízení je v provozu od 6.30 do 16 hodin, ambulance s laserovou terapií denně 13-16 hodin. Rehabilitační ambulance byla zřízena 1.9.1996 a je v provozu jen dvakrát týdně 14-16 hodin, protože se do konce roku nepodařilo zajistit kvalifikované rehabilitační pracovníce s odpovídající praxí. Provoz zajišťovala rehabilitační pracovníce na mateřské dovolené dvě hodiny denně.

I. oddělení jsou jesle s kapacitou 15 dětí ve věku 1-4 roky. V lednu bylo zapsáno 15 dětí.

II. oddělení je speciální mateřská škola pro děti zdravotně oslabené s kapacitou 20 dětí ve věku 3-6 let. V lednu 1996 bylo zapsáno 22 dětí (3 žádosti nevyřízeny) Sem jsou děti přijímány na doporučení dětského lékaře a to děti s alergickými respiračními potížemi, s ekzémy a s oslabeným imunitním systémem. Režim dne se plně přizpůsobuje požadavkům a potřebám dítěte. Kromě předškolské výchovy se dětem dostává komplexní léčba (racionální výživa, vycházky, otužování, inhalace, léčebná cvičení, dechová cvičení s využitím prvků jógy, masáže, akupunktura a akumpresura, čisté prostředí s optimální vlhkostí, rehabilitace, klimatická léčba) Dětem byl v roce 1996 zajištěn týdenní pobyt v horském prostředí.

III. oddělení je stacionář pro děti s kombinovanými vadami. Kapacita 15 dětí ve věku 1-8 let. V lednu 1996 bylo zapsáno 14 dětí, od 1.9.1996 15 dětí. Děti jsou přijímány na doporučení dětského lékaře po schválení revizního lékaře Všeobecné zdravotní pojišťovny. Zde se dětem dostává odborná individuální péče. Dle léčebného plánu dítěte, který je zpracován na základě vyšetření pediatrem, logopedem a psychologem je do denního režimu zařazena rehabilitace, logopedie, ergoterapie, relaxační terapie, hipoterapie. Jedna místnost ve stacionáři je upravena pro potřeby výuky (elekvané pracoviště Zvláštní školy Semily).



Ve III. oddělení klade vedení Dětského centra důraz na individuální pohovory s rodiči, schůzky rodičů s odbornými přednáškami dětského lékaře, logopeda a psychologa. Dětské centrum pořádá vánoční besídky, výlety organizované Podkrkonošskou společností rodičů a přátel dětí zdravotně postižených.

V roce 1996 dostalo Dětské centrum příspěvek 2,253.000 Kč a od Školského úřadu Semily 190 tisíc Kč na pedagogické pracovníce. Příjem od Všeobecné zdravotní pojišťovny činil 327 tisíc Kč, z pronájmu laseru získáno 3 tis. Kč, dary sponzorů činily 32 tisíc Kč, roční úroky 13 tisíc Kč. Městská rada 13.11.96 schválila doplnění zřizovací listiny Dětského centra o vykonávání vedlejší hospodářské činnosti (praní a mandlování prádla). Tato činnost vynesla do konce roku 5000 Kč. Zůstatek na konci roku činil 230 tisíc Kč.

Městské zastupitelstvo uložilo 1. února 1996 ředitelce Dětského centra Bl. Jarůškové, zajistit zavedení příplatku na zaopatření dětí umístěných v jeslích dle vyhlášky č.155/1993 Sb. a příspěvku na částečnou úhradu neinvestičních nákladů u dětí umístěných v oddělení pro zdravotně oslabené dle městské vyhlášky č.2/1995 a usnesení městského zastupitelstva č.15/1996 v termínu od 1.2.1996.

Stavebním problémem jsou terasy, jejichž rekonstrukce nebyla vinou stavební firmy dokončena a tak do budovy zatéká.

#### Středisko volného času dětí a mládeže

Dům dětí a mládeže zajišťoval využití volného času především 455 dětí školního věku, které pracovaly v 31 zájmových útvech jednou až třikrát týdně. Mimo to docházelo do Domu dětí 20 předškolních dětí a 20 dospělých dvakrát týdně. Pravidelně také docházely děti z Domova Tereza. Vedle své pravidelné činnosti sportovní a zájmové připravoval Dům dětí akce příležitostně (soutěže, výlety, besedy, zábavné pořady). Celkem bylo v roce 1996 uspořádáno 259 akcí, kterých se zúčastnilo 8100 účastníků. Počet akcí i zájemců se každoročně zvyšuje. Jen proti roku 1995 bylo více o 44 akcí a o 1700 účastníků.

O prázdninách byly uspořádány dva zimní lyžařské tábory a pět letních táborů. O veškerou činnost se staralo 5 pracovníků na plný úvazek a 22 externistů (při přepočtu 1,5 osoby).

Nejvíce spolupracovaly s Domem dětí semilské školy, tělovýchovné organizace, pedagogická poradna, poradna pro mezilidské vztahy.

Město dalo do rozpočtu Domu dětí 313 tisíc Kč. Mzdy pracovníků hradil Školský úřad. Ostatní náklady byly kryty z příspěvků členů a z provozu turistické základny v Jesenném. Významná částka byla získána prostřednictvím Spolku přátel Domu dětí a mládeže, který kryje náklady na Judo klub Sedma, dorost klasických lyžařů, karate a z části i volejbalový zájmový útvar.

Pracovníci Domu dětí zahájili úpravu sklepních prostor pro keramickou dílnu.